

LA IBERIA

DIARIO DE LA TARDE



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Orihuela: 1 peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre,

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.

Calle de Alfonso XIII, número 19.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

A precios convencionales.
No se devuelven originales.

El triunfo de un Letrado

Por fin el Alcalde accidental Sr. García Mercader que tantas ganas le tenía a LA IBERIA, consiguió ayer una rectificación de este diario; pero ¿por qué razón y en qué circunstancias?

Primera porque nuestra nobleza es más grande que su mala intención para con este periódico, con ser muy grande; y segundo, porque nos convenía hacer resaltar que cuanto dijimos respecto al atropello de que fué víctima D. José Escudero Bernícola era ciertísimo.

Si hubiéramos querido esquivar la rectificación buscando una triquiñuela de legulello tramposo y enredador, la teníamos en el mismo oficio del Alcalde, en el que se pedía la rectificación de las *inexactitudes* insertas en el artículo de fondo de nuestro número del día diez y seis; y nuestro fondo del diez y seis, era copia de nuestro estimado colega «Región de Levante» de Murcia, titulado «Melquiades Alvarez, liberal», y que se dedicaba a relatar y comentar la evolución de este eminente orador. Nosotros más caritativos que los corifeos del Marqués de Rafal, hemos querido librar de una nueva y descomunal *plancha* jurídica, al teniente de Alcalde y letrado asesor del municipio; porque a pesar del recibo que se nos exigió, si nosotros ayer no rectificamos (aunque comentado) nuestro editorial del día 17, no hay Tribunal en el mundo capaz de condenarnos,

porque lo que de nosotros se exigía era la rectificación de un trabajo, absolutamente distinto del que motivó el oficio.

Hubiera sido saladísimo, que en nuestro número de ayer hubiéramos dicho: «El Alcalde accidental D. Ascensio García Mercader, fundándose en lo que dispone el artículo 14 de la ley de imprenta, nos pide rectifiquemos las *inexactitudes* vertidas en nuestro fondo del día diez y seis, relativo a la evolución de D. Melquiades Alvarez.

No se nos alcanza el interés que el Alcalde accidental, conservador de hoy, pueda tener en que el Sr. Alvarez no haya ingresado en el partido liberal, y continúe siendo republicano; mas como los ocultos pensamientos del segundo teniente de Alcalde, intimamente relacionados con la alta política, que tan áridos problemas tiene que resolver, no son digeridos por intelectos mediocres como con los que nos ha dotado la Providencia no tenemos inconveniente en hacer la rectificación pedida, y prometemos además escribir una atenta carta al ilustre diputado por Oviedo, diciéndole que no habiéndole parecido bien su evolución al Alcalde accidental de Orihuela le rogábamos encarecidamente volviera a las filas republicanas de que procedía.»

Ahora sin broma.

Creíamos que en la alcaldía habría un calendario y que al dirigírsenos el oficio, objeto de estas líneas, se fijaría su redactor no solamente en el número,

si que también en la fecha del periódico; pero confesamos que nos hemos equivocado en nuestras suposiciones.

En cuanto a la certeza de nuestras afirmaciones del artículo titulado «Agresión inculicable.—Periodista apaleado por un empleado del Ayuntamiento», ayer probamos en los comentarios al oficio rectificación, que todo lo dicho era evidente; y hoy añadimos que si se duda de nuestra veracidad estamos dispuestos a probarlo en los Tribunales.

Es muy cómodo echar mano del artículo de una ley, envolviendo en la falta de su cumplimiento una tácita amenaza, para obligar violentamente a decir lo contrario de lo que se piensa, de lo que se siente y de lo que es verdad. Bajo este concepto se nos ha mostrado la psiquis del Alcalde accidental, como la de un inquisidor moral, capaz de quemar públicamente el pensamiento de los periodistas liberales; de atezar su conciencia y de encadenar su voluntad; pero mientras la libertad de imprenta nos permita seguir siendo el eco fiel de la opinión pública no tememos esas intenciones, que se estrellarán contra la conquista liberal conseguida a fuerza de tanta sangre, la que tanto odian los flamantes conservadores marquesistas.

ALREDEDOR DEL MUNDO

Lord Avebury, uno de los ingleses más excéntricos de la gran Bretaña,

con una constancia digna de mejor causa y por medio de una ingeniosa combinación, ha enseñado a leer a un perrillo que posee, y a quien llama «Van».

El método que ha empleado es el siguiente:

Coloca sobre una mesa dos pedazos de cartón de iguales dimensiones (25 centímetros de largo por 8 de ancho) en uno de ellos se halla escrita la palabra «comer»; el otro está blanco.

El primer cartón, se coloca sobre un platillo en el cual haya cualquier vianda; el segundo sobre uno vacío.

Al cabo de diez días, el perro se halla en estado de comprender los dos cartones, tanto el que lleva la inscripción como el que está en blanco.

Lord Avebury renueva el mismo sistema con otros cartones y otras palabras, y poco a poco el can va comprendiendo lo que dicen las letras de los cartones!

Por este medio el perro de Lord Avebury ha llegado a pedir cada día cuanto necesita, señalando el cartón donde está anotada alguna de sus necesidades.

PARA EL HOSPITAL

Hace ya mucho tiempo que una parte muy numerosa y muy respetable de la opinión, esa que observa y demanda las necesidades del pueblo, viene interesándose por el mejoramiento del Hospital que existe en esta ciudad. Aparte otras necesidades de menos urgencia hace falta allí una sala de operaciones que reúna todos los detalles aconsejados por la moderna ciencia y, hacen falta también aparatos e instrumentos, sin los cuales son

penosas de realizar y de éxito problemático las operaciones quirúrgicas. Gracias que nuestro hospital está bien servido en cuanto a los ilustrados médicos y cirujanos que en él ejercen la noble y humanitaria profesión de curar a los enfermos. Las poblaciones más adelantadas y cultas se han procurado sobre todo y ante todo, muy buenos hospitales para sus pobres y desvalidos, y, entre aquellos nos viene a la memoria el recuerdo del que existe en la hidalga ciudad de Cartagena denominado de la Caridad. Dicho Hospital es un modelo de hospitales y a su sostenimiento contribuye el vecindario. Es muy curioso el origen de ese benéfico establecimiento. Fué fundado por un soldado que se llamaba Roldán, que diariamente postulaba de casa en casa y cuidaba a los enfermos, muy pocos, los que podía acoger bajo su amparo. Murió el filantrópico soldado y lejos de desaparecer el Hospital que fundara, fué ensanchándose y mejorándose siempre a costa de las limosnas del pueblo y así sigue, siendo hoy uno de los mejores que existen en la región.

Creémos oportuno este recuerdo, porque hemos sabido que se piensa recurrir a la ayuda del vecindario para poder dotar a nuestro Hospital de una sala de operaciones.

Unos cuantos caritativos jóvenes entusiastas del arte de Talia al mismo tiempo, están organizando una compañía de zarzuela que dará funciones en nuestro coliseo a fin de recaudar fondos con el objeto antes expresado. Y rara coincidencia; el director y organizador de dicha compañía, es un joven y simpático cartagenero muy amigo nuestro por cierto: D. Pedro Sánchez Gandía, tenor muy aceptable, mejor que muchos de los que cobran nómina por esos teatros.

Se encargará de la orquesta, prablemente, nuestro no menos amigo particular D. Manuel Pérez Cabrero, persona que ya en otras ocasiones ha triunfado en tales empresas.

Teniendo esto en cuenta, el objeto que se persigue con esas funciones y que en la compañía figuran lindísimas muchachas de esta tierra, no es aventurado augurar el éxito mas lisonjero y

con él podrá contar el hospital con una sala moderna de operaciones que tanta falta esta haciendo.

La idea nos ha sido muy simpática y la apoyaremos con todas nuestras fuerzas modestísimas. El pueblo oriolano no mostrará su indiferencia a esta obra tan caritativa; porque el que bebe las aguas del Segura, como los que viven en la ciudad de Asdrúbal, sostienen en su pecho un corazón grande repleto de buenos sentimientos.

¡Ánimo pues! El pensamiento debe elevarse a la práctica cuanto antes.

TAURINAS

Ayer cundió el desaliento entre los accionistas de la corrida magna que se está organizando, porque algunos de los comprometidos, se hacían atrás; y los buenos aficionados ya creían que su gozo iba a caer en un pozo; mas cuando la impresión pesimista hacía más fuerza en el ánimo contristado de los más entusiastas patriotas, D. José López Perin, se compromete a quedarse con todas las acciones que faltaren, y la corrida del 13 de Octubre próximo, es un hecho indubitable.

La única alteración que puede sufrir, es la de que varíe la fecha del día, si se confirma la noticia de la venida a esta ciudad, de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, con objeto de que nuestro joven Soberano, asista al espectáculo.

Los diestros que torearán serán los hermanos Ricardo y Manuel Torres, (a) *Bombita*; y el ganado será del duque de Veragua.

Pronto se fijarán en los lugares de costumbre, los carteles anunciadores de la corrida,

Nuestro aplauso al Sr. López Perin.

Agresión incalificable

Del Diario de Alicante

«Por la prensa orcelitana llegada hoy a nuestra redacción leemos, con indignación, el atropello brutal de que ha sido objeto por parte de un ciudadano que a falta de razones convincentes abusa de la fuerza, el director de

LA HUERTA, nuestro muy querido amigo D. José Escudero Bernicola.

En todas partes cuecen habas.

También nosotros hemos sido agredidos y amenazados repetidas veces y ya nos vamos acostumbrando a estos gajes que consigo trae el oficio.

El señor Escudero ha recibido su bautizo de sangre, que le dará, estamos seguros de ello, nuevos bríos para la lucha.

No sabemos los motivos de la agresión; pero aún suponiendo que toda la razón estuviera de parte del agresor, al emplear esos medios salvajes y brutales de vengar las ofensas, la pierde en absoluto.

Seguramente Orihuela entera habrá protestado del hecho realizado por ese *valiente*.

Nosotros nos asociamos a la indignación de los redactores de LA HUERTA».

Hacemos nuestro el comentario que a esto pone el colega «La Huerta».

DOLORA

¡ASI, ASI!...

Parejita risueña de amantes,
seguid vuestra charla
clavaditos, así, vuestros ojos,
fundidas las almas...
porque al veros renace en mi pecho
con mil nuevas ansias
el amor tan sublime que un día
sencillo albergara
y que a impulsos del tiempo y la suerte
voló de mi alma;
que el furioso vaivén de la vida
la dicha arrebató
como el viento se lleva una hoja
sin rumbo en sus alas...

Parejita risueña de amantes,
seguid vuestra charla,
que la vida de aquel que no quiera,
de aquel que no ama
es un árbol sin hoja y sin flores,
sin fruto y sin savia...

Parejita risueña de amantes,
seguid vuestra charla,
clavaditos, así, vuestros ojos,
fundidas las almas....

G. SAMPEDRO.

PABLITO MARTÍ

De «Región de Levante» de Murcia.

«En los primeros días del mes de Octubre hará un record artís-

tico por todos los pueblos de Levante, el precoz y notable artista Pablito Martí, de cuya ejecución en el piano, pudiéramos llenar columnas y columnas si recortáramos cuanto dice la prensa de toda España de este joven artista.»

Pablito Martí, tiene diez y siete años y hace bastantes que va causando la admiración de los públicos.

La Infanta Isabel concedió su cariñosa protección al ver las excepcionales condiciones del joven artista y este goza del favor de la subvención de la egregia dama.»

Todos los periódicos de distintas provincias cuentan y no acaban de la ejecución y buen gusto del pianista precoz, y en Murcia tendremos ocasión en breve de aplaudirlo en nuestro hermoso Casino, como lo oirán en Cartagena y otras ciudades próximas.

Pablo Martí en su «tournee» artística, pretende salir de España y en los países en que se doctoran los genios musicales, colocará sobre sus sienes el birrete augusto que dé honra a España y provecho a sus esfuerzos»

Nosotros esperamos de la distinguida sociedad del Casino, acoja al notabilísimo artista en sus salones, para protección al arte.

El notable artista Pablito Martí, vendrá también a Orihuela.

GACETILLAS POLÍTICAS

Se dice que el concejal señor Cartagena Guillén reunió a sus amigos para expresarles su propósito de no asistir a las sesiones del municipio en vista del estado actual de cosas.

Guardamos los comentarios para cuando confirmemos la noticia.

De nuestro colega «Heraldo de Alicante» correspondiente al día 13 del actual, reproducimos lo que sigue:

«De nuestro apreciable colega LA IBERIA de Orihuela, copiamos lo siguiente:

«Se nos pide una rectificación de la gacetilla en que copiaba-

mos lo que «Heraldo de Alicante» decía sobre el hermano del alcalde de esta ciudad, y nosotros, que no hemos hecho sino reproducir lo que el colega denunciaba por pluma del revistero taurino «Don Cautela», no creemos ser los llamados á hacer la rectificación.

Los agraviados pueden dirigirse al diario de la capital, que es quien da cuenta del hecho, y que durante las fiestas ha tenido en Orihuela un redactor encargado de reseñar cuanto aquí sucediese, y si el colega alicantino se desdice, á fuer de imparciales, no tendremos inconveniente en reproducir su rectificación como hicimos con su denuncia.»

En efecto, querido colega, don Felipe Valero («Don Cautela»), revistero taurino de nuestro periódico, es quien denunció los atropellos cometidos por el hermano del alcalde á los picadores, y él es quien sostiene cuanto dejamos expuesto.

No cabe, pues, la rectificación que supone el colega pudiéramos hacer nosotros.»

Eso dice «Heraldo de Alicante».

* * *

Dos guardias municipales que hace dias quedaron suspensos de su empleo ignorándose el motivo; pero ayer los vimos vistiendo de nuevo el uniforme.

Si se les suspendió, habría una causa (Pedro Grullo. Verdades página 37 párrafo 2.º línea 23), y nos parece que ha desaparecido muy pronto, para que hayan sido repuestos.

Si faltaron al cumplimiento de su deber no debieran volver á vestir el uniforme de guardia municipal; y sino faltaron, fueron arbitrariamente suspensos.

Lógica, lógica.

GACETILLAS

«El Eco de Santiago» publica una información minuciosa relativa á los planes del Rey respecto á la isla de Cortegada.

Asegúrase en ella que están terminados tres planos de puentes, para que Don Alfonso elija el del que se ha de construir desde Carril á Cortegada.

Se añade que el Monarca verá la isla antes de las maniobras militares, con objeto de señalar los emplazamientos del puente y del Palacio.

Las obras de éste durarán cinco años; pero existe el propósito de terminar un pabellón para el 1.º de Abril del año próximo, á fin de que los Reyes puedan entonces habitarlo.

Agrégase que los augustos esposos irán á Cortegada durante las primaveras; pues los veranos los pasarán, como hasta el presente, en la Granja, San Sebastian, Santander y Bilbao.

El presupuesto del puente se eleva á 180.000 duros, y el del Palacio á ocho millones de pesetas.

Seguido de numeroso acompañamiento, se verificó ayer el entierro del joven amigo particular nuestro que fué, D. José Lucas Hernández.

Sinceramente sentimos la muerte de tan apreciable amigo y acompañamos en su justo dolor á la atribulada familia.

¡Descanse en paz el finado!

La corrida de toros que el día 29 de Octubre se celebrará en Ondara con motivo de la feria, está ya casi ultimada.

Antonio de Dios «Conejito» y Francisco Martín Vázquez, se las entenderán con seis hermosos ejemplares de la acreditada ganadería sevillana, propiedad de D. Felipe Salas.

Las calles de nuestra población se encuentran completamente abandonadas. Hace mucho tiempo que en ellas no se echa un capazo de grava.

Ejemplo de este abandono es la Calle de Alfonso XIII en la parte en que se halla el edificio del acaudalado Banquero D. José Balaguer Murcia, que más parece un barranco, que no una vía por la que transitan muchos cientos de personas y vehículos de todas clases.

Circula con insistencia el rumor, de que S. M. el Rey D. Alfonso XIII, visitará nuestra Ciudad del 13 al 15 del próximo mes de Octubre.

No sabemos el fundamento que podrá tener ese rumor, pero celebraríamos mucho que tuviera confirmación, y que el augusto hijo del malogrado Rey D. Alfonso XII, viniera á esta población, que también fué visitada por su padre.

La banda de música del pueblo de Catral acepta el reto lanzado que por la «Blanco y Negro» de Elche y espera la designación del día del duelo musical, proponiendo la villa de Callosa, para que se celebre.

Las bandas desafiadas han aceptado el combate pero la de «Blanco y

Negro» aún no ha dado señales de vida ¿Será el nano de la venta?

Se ha suspendido el juicio sobre el atropello de D. José Escudero Bernicola, que estaba señalado para esta mañana á las once en el juzgado Municipal, por haberse inhibido el fiscal suplente D. Manuel Franco, íntimo amigo del agredido Sr. Escudero.

Un día de la semana próxima, se celebrará con asistencia del fiscal D. José Calvet.

La joven esposa de nuestro querido amigo y correligionario D. Jesualdo Esquer dió á luz anteayer una hermosa niña que ha fallecido está madrugada.

La inmensa felicidad que proporciona el natalicio de un hijo ha sido nublado con el incomparable dolor que ocasiona su muerte. Deseamos al amigo Esquer y á su señora resignación para sufrir ese golpe tan rudo.

Recomendamos á nuestros lectores el anuncio que de «La Realidad» insertamos en la cuarta plana de este periódico.

Nuestro estimado compañero el redactor de «La Huerta» D. José Escudero Bernicola, puso ayer un oficio al Sr. Alcalde, rogándole pusiera á su disposición dos guardias municipales, que garantizaran su seguridad personal, y la de los redactores del colega, amenazada desde la ocurrencia de la noche del 16.

Quando el Alcalde ha accedido á lo solicitado por el Sr. Escudero Bernicola, es porque no tendrá seguridad de que no se ha de repetir el atropello; y como los redactores de LA IBERIA nos encontramos en el mismo caso que los de «La Huerta» por los artículos publicados en este periódico, en los que se trata de la misma cuestión, hacemos al Sr. Alcalde públicamente y por medio de este suelto, la misma solicitud que por oficio le ha hecho el Sr. Escudero Bernicola.

En la calle de Santa Lucía, frente á la casa de D. Juan Marín, dejaron anoche abierta una zanja de metro y medio de larga por ochenta centímetros de profundidad, los operarios de la sociedad de «Aguas Potables.»

Como dicha zanja no estaba cercada por una cuerda, ni tenía ninguna luz que pudieran denunciar al transeunte el peligro allí existente, llamamos la atención de la autoridad por si creyese conveniente tomar alguna medida previsora.

Han marchado al campo de la Murada y Matanza, con sus distinguidas familias, nuestros queridos amigos D. Francisco López García y D. Abelardo Teruel.

El jefe del Gobierno ha anunciado que para el 21 del corriente irá á Fortuna.

Maura se propone pasar una corta temporada en dicho sitio y tomar los baños minero medicinales.

No se sabe quién le acompañará.

La Excm. Corporación Municipal no ha celebrado sesión ordinaria esta tarde, cumpliéndose los yasticinios de los políticos que aseguraban que hoy no se reuniría el cabildo para evitar la discusión de los graves sucesos de la semana.

ANUNCIO DE SUBASTA

En la Notaría de D. Luis Maseres, el día 25 del actual, se subastará voluntariamente la casa situada en la calle de Sagasta, núm. 14 (antes Puerta Nueva); perteneciente á los herederos de D. Francisco Sarget: sirviendo para tipo en la subasta, la cantidad de diez mil quinientas pesetas.

Los demás antecedentes, en la expresada Notaría, se hallan de manifiesto.

Venta voluntaria

Se venden tierras á trozos ó por parcelas, según convenga, de una finca rústica de regadío situada en esta vega partido rural de San Bartolomé titulada:

LA NUEVA CARTUJA

Para tratar, dirigirse á el administrador de la misma D. Serapio Puerto Montesinos.

Calle de Tintoreros número 3, Orihuela.

No se admiten corredores.

SE VENDE un establecimiento de paquetería, mercería y quincalla, con cinco grandes escaparates exteriores y situado en el punto más céntrico de la ciudad de Orihuela.

Condiciones: El importe total que arroje el inventario, será satisfecho por el comprador, á razón de doce pesetas y media diarias, con garantía á satisfacción del dueño.

Razón: Plaza de la Constitución, número 5, Orihuela.

Imprenta de Luis Zerón.—Orihuela

Sección de anuncios

DINERO AL 6 por 100

Se desea colocar cantidades à préstamo hipotecario.

Se proporciona dinero à interesmódico con PAGARE garantizado por persona de responsabilidad.

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas.

PARA INFORMES

Abraham Pardines

PROCURADOR Y OFICIAL DEL REGISTRO
Santiago, 16, Orihuela

Agencia de Negocios

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas. Se facilitan dineros al 6 por 100 con hipotecas y à prestamos personales.

Se colocan capitales por el corredor CARLOS CATALA NAVARRO.

SAN CAYETANO 1 ORIHUELA

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE

El muestrario para empapelar

habitaciones más bonito, más barato y el más lujoso, lo tiene el Rojo el practicante.

DINERO AL 6 POR 100

Se colocan cantidades à préstamo con hipoteca.

Dinero à interes del 7 por 100 y con pagaré que garantice persona de responsabilidad.

Compra y venta de fincas rústicas y urbanas.

Preguntad por,

Lorenzo Espinosa

Calle de Unión Agrícola
ORIHUELA

Se venden garbanzos de

la nueva cosecha à 9, 10, 11 y 12 ptas. los 12 y medio kilos.

Calle del Rodeo Ramón, Gil entendido el Pajarito, fijos en los forasteros que por lo general dán la arroba castellana, de 11 à 12 kilo.

Un recuerdo à los difuntos

Lápidas de alto y bajo relieve en todos precios y clases.

Marcos de mármol blanco para nichos.

En el taller de mármoles de la Viuda é hijos de Miguel León.

Calle de S. Juan junto al arco.
Orihuela

"La Realidad,"

CAPITAL SOCIAL 5.000.000 DE PESETAS.

SEGUROS DE INCENDIOS,
SEGUROS DE VIDA,

Pídase prospectos y tarifas à los Representantes

de la Sociedad ó à la Dirección general.

DOMICILIO SOCIAL:

Navas de Tolosa, 19—PAMPLONA.

Subdirector para Callosa y los pueblo de su demarcación don Francisco Guilabert Almunia.—Mayor 37.

DISPONIBLE

GAOETILLAS

El Boe de Santiago publica una información minuciosa relativa à los planes del Rey respecto à la isla de Górgona.

Asegúrese en esta que están terminados los planes de guerra para que don Alfonso ejerza el del que se le ha reservado desde el 1.º de Enero.

Se sabe que el Rey desea ver la isla antes de las maniobras militares con objeto de señalar los capataces de las unidades de infantería y del ejército.

La comisión de los que el día 30 de Octubre se celebró en Orihuela con motivo de la feria, está ya casi ultimada.

Antonio de Dios González y Francisco María López, se han enterado de que los señores Espinosa y Espinosa, que se ocupan de la explotación de las minas de la zona de Callosa, han solicitado el permiso necesario para que puedan explotar las minas de la zona de Callosa.

El ejemplo de esto atañado es la Calle de Alfonso XII en la parte que se halla el edificio del acueducto. El Sr. Espinosa, D. José Espinosa, que es un hombre de negocios que no ha sido en la parte que se halla el edificio de personas y otros de todas clases.

Opinión con respecto al número de que el Sr. D. Alfonso XII, visitó nuestra ciudad del 13 al 15 del próximo mes de Octubre.

No sabemos el fundamento que puede tener esa rumor, pero esta vez parece mucho que fuera con fundamento, y que el número de personas que visitó la ciudad en esta ocasión que también se visitó por un parte.

La banda de música del pueblo de Callosa se ha formado para por el Sr. Espinosa, que es un hombre de negocios que no ha sido en la parte que se halla el edificio de personas y otros de todas clases.